



藏马山新春庙会精彩纷呈,东乐大观园全园开放……藏马镇为市民游客备下文旅大餐

国潮闹新春,花样过大年



□文/图 本报记者 丁霞

蛇年春节将至,藏马镇崖下村的石榴树下农场里满是忙年的热闹氛围。大家忙着蒸馒头、蒸枣饽饽,精心准备过年礼盒送给村民。与此同时,农场里“贡古窑”的工作人员也没闲着,正全力烧制一批以春节为主题的陶瓷。记者了解到,正月初一至正月十五,藏马镇将举办藏马山新春庙会。届时,东乐大观园将迎来全园开放,佉族、傣族、蒙古族、黎族、苗族、藏族等民族特色区域将全新亮相,以崭新的面貌迎接广大市民游客。

手工馒头飘香 村民喜领春节礼盒

1月23日,记者来到石榴树下农场。尽管当日寒意袭人,但农场的加工工坊内却是一派热火朝天的景象,工作人员正专注地揉面制作馒头和枣饽饽。

“这些都是春节前的馒头订单。我们农场的馒头全是手工制作,面粉全部来自我们自己种植的小麦,采用石磨加工。”石榴树下农场负责人董立兰告诉记者,2023年8月,石磨面粉加工厂在石榴树下农场正式投入运营。石磨面粉采用低速研磨、低温加工的工艺,最大程度留存了小麦中的蛋白质、胡萝卜素、维生素等营养成分,而且口感柔韧,麦香味十足。记者看到,工坊里已经蒸好的馒头造型各异,有灵动的小龙、活泼的金鱼等,尤其是小龙馒头,形态逼真,十分惹人喜爱。



董立兰展示蒸好的枣饽饽。

在农场里,崖下村的村民正有序地领取春节礼盒,现场洋溢着欢声笑语。“真没想到能领到馒头礼盒,过年都不用自己蒸馒头了。”正在排队领取春节礼盒的村民说道。董立兰告诉记者,这是农场特意为村里80岁以上老人准备的馒头礼盒,“考虑到老人年纪大了,过年蒸馒头比较麻烦,就想让他们能轻松些,吃上现成的馒头。”

据了解,石榴树下农场已建成乡村茶舍1处、民宿4处、手工坊1处,可同时容纳百余人就餐的餐厅1处,着力打造集科技创新、农游团建、亲子农业、教育研学、乡村文创、乡村露营、会展会议等功能于一体的乡村生态农业园区,是藏马镇推动乡村振兴、打造“一村一品”的典范,为乡村发展增添了一抹亮色。

“贡古窑”热销 精心烧制映火新春

记者在石榴树下农场还发现了

一处别具一格的“贡古窑”。“这些都是我们以春节为主题创作的作品,创作题材丰富多样,有象征多子多福的石榴花卉、寓意年年有余的吉祥图案。过不了几天,这些作品就会装窑,准备在春节期间烧制。”窑主曾庆猛介绍道。此时,曾庆猛和他的同事们正在工作室里,有条不紊地进行着装窑前的各项准备工作。

记者留意到,“贡古窑”烧制方式多样,既有气烧、电烧,还有柴烧。曾庆猛自豪地说:“这个小型柴烧窑是我自己设计的,底部加装了支架和轮子,能推着移动。经过创新改造后,柴烧窑使用起来更加便捷,实用性大大增强。”

此外,记者还看到工作室的展示架上摆放了一些造型独特的茶具。“这些杯子都是柴烧作品,你可能想不到,它们都是用崖下村当地的黏土烧制而成的。”曾庆猛介绍道。

“这些春节题材的作品,大多是顾客的订单。自2024年4月入驻石榴

树下农场以来,我们的陶瓷作品一直很受欢迎。”从手工拉坯、修坯,到绘画、装窑、烧窑,再到最后的开窑,这一系列复杂繁琐的工序,曾庆猛都亲力亲为。不仅如此,他创新的“高温还原烧”技艺,更为这些陶瓷作品赋予了独特魅力,使其在众多同类作品中脱颖而出,绽放出更加耀眼的光彩。

看表演赶庙会 国潮盛宴只等你来

新春将至,东乐大观园也迎来了即将全园开放的好消息。佉族、傣族、蒙古族、黎族、苗族、藏族等民族特色区域经过精心筹备与装扮,已焕然一新,将于春节期间正式和市民游客见面。

“这个春节,欢迎大家来到藏马山,走进这座特色鲜明的多民族主题公园。在这里,大家可以身着绚丽民族服饰,欣赏精彩民族歌舞,沉浸式体验苗族招亲等特色活动,感受与众不同的新年风情。”融创阿朵小镇市场和品牌部总监蓝伟告诉记者,从正月初一开始,东乐大观园内将有三十余种国潮杂技接连登场。演员们将轮番表演高桩舞狮、川剧变脸、顶缸、空中飞人等节目,为市民游客们呈现一场场柔美与力量的视觉艺术盛宴。

藏马山新春庙会更是精彩纷呈,既有能唤起老一辈回忆的传统戏曲表演,又有小朋友们喜爱的《西游记》主题表演,还有充满趣味的丛林迷网探险、秋千滑梯等游乐项目。热闹欢腾的庙会烟火气十足,游街小贩的叫卖声、冒着热气的羊肉汤、酸甜可口的冰糖葫芦……藏马山新春庙会将带领市民游客尽情体验记忆中的年味。

1元助老餐,暖胃又暖心

琅琊镇首家村集体自营养老服务驿站启用,让老人吃得舒心、放心

□文/图 本报记者 徐丽

春节前夕,琅琊镇夏家村迎来了一件大喜事儿,村民们翘首以盼的居家社区养老服务驿站正式启用。1月15日一大早,68岁的村民夏台瑞便迫不及待地招呼邻居:“走,别闲聊了,听说村里新开了养老服务驿站,花不了几个钱就能吃得饱饱的,咱们赶紧去看看!”

夏家村居家养老服务驿站是琅琊镇首家村集体自营养老服务驿站。这种“村集体+慈善”的运营模式,标志着琅琊镇在探索养老服务新模式、拓展养老服务新领域上迈出了坚实的一步,让村里年满65周岁的老人花1块钱能吃上荤素搭配、营养均衡的“暖心午餐”。

“我们每天上午九点多就来了,在这里拉拉呱、看看电视,十点半开始打卡领饭。饭菜一周不重样,口味也很好。村里还给我们发了保温桶,拎



夏家村居家社区养老服务驿站工作人员正在为老人打饭。

回家饭菜都还是热乎的。自己村办的食堂,不用跑老远领饭,非常方便,我们老人满意,儿女在外也放心。”村民夏文廷说道。

为满足老年人养老服务需求,夏家村党支部坚持“屋”尽其用,积极盘活村集体闲置房屋资源,投入25万元高标准建设居家养老服务驿

站,服务范围辐射周边450余名老人。夏家村居家养老服务驿站的启用,标志着琅琊镇“10分钟养老圈”的美好图景正逐步照进现实。

村委成员王秀珍说:“现在光我们村,每天就有152位老人来就餐,加上邻村老人,大概有180人。接下来,村集体打算继续提升菜品质量,等食堂运营步入正轨后,还计划增设早餐和晚餐,给老人们提供更多便利。”

近年来,琅琊镇通过整合资源,已建成17处居家养老服务中心和驿站,累计签约老年人4600余人,仅2024年就完成助餐订单19万余次,其中将军台社区居家养老服务中心获评五级街道(镇)综合养老服务中心。下一步,琅琊镇将结合实际,积极探索特色养老新模式,持续加大养老服务投入,优化养老服务供给,提升养老服务品质,让每一位老年人都能拥有幸福、安康的晚年。